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Пе рет во рен ня ва лю ти однієї країни на міжна род ну
(до то го ж без будь�яких зо бов'язань і відповідаль ності)
при нес ло цій країні ве ли чезні ви го ди й пе ре ва ги у
здійсненні кре дит ної екс пансії, ство ри ло не об ме жені
мож ли вості її уря дов цям і бізнес ме нам для злов жи вань і
на жи ви за ра ху нок пог ра бу ван ня людства.

Відтоді, як 15 серп ня 1971 ро ку пре зи дент США Ри -
чард Ніксон за бо ро нив обмін до ларів на зо ло то, Аме -
ри ка діста ла мож ливість на вод ни ти весь світ пус ти ми,
нічим не за без пе че ни ми до ла ра ми, от ри му ва ти  ве ли -
чезні не зас лу жені до хо ди й не нес ти за це жод ної
відповідаль ності. Сприяє ць о му й світо ва спіль но та,
що по го ди ла ся на ви ко рис тан ня до ла ра як світо вої ре -
зе рв ної ва лю ти й не по тур бу ва ла ся про здійснен ня
конт ро лю за  емісією світо вих гро шей. Во на ви я ви ла ся
нез дат ною зап ро ва ди ти но ву ре зе рв ну світо ву ва лю ту,
ство ри ти світо вий банк, який ре гу лю вав би обіг но вих
світо вих гро шей.

Про тя гом три ва ло го ча су аме ри кансь ка дер жа ва, на -
се лен ня й бізнес жи ли во че видь не за своїми мож ли вос -
тя ми, «на ду ва ю чи» бор гові буль баш ки і за лу ча ю чи де -
шеві гроші всієї гло баль ної еко номіки. До то го ж при -
плив цих гро шей спос терігав ся пе ре важ но в сек торі по -
слуг, де доміну вав про даж не ру хо мості.

США нині ви роб ля ють 20% світо во го ВВП, а спо жи -
ва ють 40%. Че рез цей па ра зи тизм те пер країна, без пе -
ребіль шен ня, на шля ху до ка та ст ро фи, яка вже й роз по -
ча ла ся з фінан со вої кри зи: сь о годні на част ку ре аль но го
сек то ру еко номіки тут при па дає 19% ВВП, тоді як на сфе -
ру пос луг — 81%.  

Бюд жет ний дефіцит пок ри ваєть ся де далі но ви ми по -
зи ка ми. У США з по чат ку ми ну ло го фінан со во го ро ку по
27 лип ня включ но бу ло зібра но по датків до фе де раль но -
го бюд же ту  на су му 1,675 трлн. до ларів, тоді як вит ра ти
ста но ви ли 9,273 трлн. до ларів. Тоб то май же за сім
місяців аме ри канці вит ра ти ли в 5,5 ра зу біль ше, ніж

Нинішня світо ва фінан со ва кри за, яка охо пи ла й Ук раїну,
свідчить: у су часній фінан со во�гро шовій політиці при пус ти ли ся
серйоз них про ра хунків, тож во на не відповідає ви мо гам жит тя.
Кри за — це пла та за по мил ки. Світові втра ти від неї ста нов лять
5 трлн. до ларів. Це 160 бюд жетів Ук раїни. Світо ва еко номіка пе -
ре бу ває в стані нап ру же ної нестійкості, ри зи ку ю чи заз на ти
найбіль шо го кра ху з часів Ве ли кої деп ресії.
Як відо мо, кри за роз по ча ла ся 2007 ро ку в США і по ши ри ла ся на
весь світ. Це пов'яза но на сам пе ред із до ла ром, який, став ши
світо вою ре зе рв ною ва лю тою, не впо рав ся з цією но вою
функцією. Са ме не за довіль не функціону ван ня світо во го гро шо -
во�ва лют но го ме ханізму, по бу до ва но го на до ларі як ре зервній
ва люті, має без по се редній сто су нок до ви ник нен ня світо вої
кри зи.
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надійшло по датків. В Ук раїні, яка пе ре бу ває на до тації у
МВФ, це співвідно шен ня ста но вить 1 до 2.

Як відо мо, до 1973 ро ку світо ву ва лют ну стабільність
за без пе чу ва ла сис те ма фіксо ва них обмінних курсів,
сфор мо ва на 1944 ро ку на Брет тон�Вудській кон фе ренції.
Курс аме ри кансь ко го до ла ра й кур си реш ти ва лют бу ло
прирівня но до міри час ти ни зо ло та за пев ною ціною.
Брет тон�Вудсь ка сис те ма слу гу ва ла квазізо ло тим стан -
дар том, бо ж усім іншим країнам га ран ту ва ло ся пра во
кон вер ту ва ти їхні до ла ри в зо ло то за обмінним кур сом —
35 до ларів за унцію зо ло та.

Ко ли ж 1973 ро ку Брет тон�Вудсь ка сис те ма об ва ли ла -
ся, країни світу ма ли б до мо ви ти ся що до ор ганізації но вої
світо вої ва лют ної сис те ми, яка ре гу лю ва ла б міжна род ну
торгівлю та ва лютні відно си ни, ство рен ня й зап ро вад жен -
ня но вої міжна род ної ре зе рв ної ва лю ти. Оскіль ки світо ва
спіль но та ць о го не зро би ла, цим ско рис та ли ся США, за -
пов нив ши по рож не чу до ла ром і пе рет во рив ши йо го на
світо ву ре зе рв ну ва лю ту. При чо му без будь�яких
офіційних угод і взят тя на се бе пев них зо бов'язань.

На зміну зо ло тог ро шовій сис темі, що ма ла влас тиві їй
ме ханізми са мо ре гу ляції й не до пус ка ла ви пус ку зай вих
гро шей та ви ник нен ня будь�яких кри зо вих си ту ацій,
прийш ла кре дит на гро шо ва сис те ма, яка поз бав ле на та -
ких ме ханізмів і пот ре бує свідо мо го ре гу лю ван ня. Річ  у
тім, що стійкість зо ло тог ро шо вої сис те ми за без пе чу ва ла -
ся та ким ва го мим чин ни ком, як на явність у гро шей
внутрішньої вар тості, чо го за кре дит ної гро шо вої сис те -
ми во ни поз бав лені.

По за як до лар став світо вою міжна род ною ва лю тою,
над ви ко нан ням ним цієї ролі має здійсню ва ти конт роль
світо ва спіль но та за всіма пра ви ла ми і при пи са ми, що
сто су ють ся функціону ван ня кре дит ної гро шо вої сис те -
ми. Ли ше за до по мо гою чітких об ме жень і су во ро го
конт ро лю мож на не до пус ти ти ство рен ня зай вої кіль кості
гро шей і свідо мо за побіга ти тор го во му дис ба лан су. 

Жо ден уряд світу, зок ре ма й США, не мо же конт ро -
лю ва ти об сяг емісії до ла ра, бо та ке пра во має ли ше Фе -
де раль на ре зе рв на сис те ма (ФРС)  — фінан со ва струк ту -
ра, що на ле жить 20 при ват ним бан кам США. З 1971 ро ку
дру ку ван ня світо вих гро шей пе рет во ри ло ся на їхній ос -
нов ний бізнес. Як що аме ри кансь ко му уря дові потрібні
гроші, то ФРС дру кує їх як по зи ку під відсот ки. Надмірне
роз бу хан ня гро шо вої ма си є ре аль ною заг ро зою не ли ше
для Аме ри ки, а й для всієї пла не ти.

Надмірна не ко нт роль о ва на емісія гро шей у США
тісно пов'яза на із вто рин ним фон до вим рин ком цінних
па перів. «Розк рут ка» ць о го ме ханізму відбу ва ла ся за за -
ко на ми кла сич них пірамід.

Жа до ба швид кої на жи ви спри чи ни ла прип лив до
Аме ри ки ве ли чез них ре сурсів, які вит ра ча ли ся на
купівлю  папірчиків під наз вою «де ри ва ти ви», що не ма -
ють жод ної ре аль ної вар тості.

Хоч як прик ро, але їх ви пу ще но стіль ки, що ніхто в
світі не мо же точ но  по ра ху ва ти, скіль ки та ких су ро гатів
бро дить вірту аль ною пла не тою, ад же на ство рен ня цієї
«ди мо вої завіси» вза галі не вста нов ле но об ме жень.
«Тінь» ре аль но го капіта лу — фінан со вий капітал в умо вах
по си лен ня спе ку ляцій, які здійсню ють ся у ве ле тенсь ких
розмірах, пе рет во рюєть ся на фікцію. Це приз во дить до
ут во рен ня нічим не за без пе че ної «мак ро буль баш ки»,
що є ілюзією вар тості, відірва ної від ре аль ної еко номіки.
У поєднанні з нічим не за без пе че ним за пус ком дру карсь -
ко го верс та та, який ви ко нує функції світо во го бан ку, цей
про цес пе рет во рюєть ся на не ре гуль о ва ну суспільством
стихію, що не піддаєть ся конт ро лю та все руй нує на
своєму шля ху.

Са ме су ро гатні гроші ста ли своєрідним спус ко вим
гач ком світо вої кри зи. У. Баф фет ще 2003 ро ку, за дов го
до її ви ник нен ня, зас терігав, що де ри ва ти ви — «це бом -

ба з го дин ни ко вим ме ханізмом і для ком паній, що їх ви -
пус ка ють, і для всієї еко номічної сис те ми».

У 1980�х ро ках іще два но вов ве ден ня спри я ли зрос тан -
ню роз ри ву між спе ку ля тив ною та ре аль ною еко номікою.
З'яви ли ся та ста ли стрімко по ши рю ва ти ся нові ви ди спе ку ля -
тив них цінних па перів — так звані похідні —  сво пи (до го во ри
про обмін ак тивів та па сивів на ана логічні ак ти ви й па си ви з
ме тою або про дов жен ня чи змен шен ня строків по га шен ня,
або підви щен ня чи зни жен ня відсот ко вої став ки, щоб мак -
симізу ва ти до хо ди чи мінімізу ва ти збит ки) та різно го ро ду
опціони (до го во ри, за яки ми по ку пець одер жує пра во, але
не обов'язок, ку пи ти чи про да ти ак тив за заз да легідь заз на -
че ною ціною). З'явив шись на сам пе ред як інстру мен ти стра -
ху ван ня від фінан со вих ри зиків, ці конт рак ти ста ли улюб ле -
ни ми об'єкта ми фінан со вої спе ку ляції. За галь на вартість та -
ких обо ру док на по ча ток 2008 ро ку зрос ла до ней мовірної
циф ри — в се реднь о му на сотні та ти сячі трильйонів за день.
Ли ше в США ри нок похідних виріс порівня но з 2002 ро ком у
п'ять разів — із 106 трильйонів до 531. Ця циф ра більш ніж у
35 разів пе ре ви щує весь ва ло вий про дукт США. 

Тоді ж з'яви ли ся та швид ко по ши ри ли ся нові фінан -
сові фірми — хедж�фон ди (при ватні не об ме жені нор ма -
тив ним ре гу лю ван ням інвес тиційні фон ди, не дос тупні
ши ро ко му за га лові), що на відміну від тра диційних
фінан со вих ор ганізацій не підля га ють дер жав но му ре гу -
лю ван ню. Са ме во ни ста ли цент ром торгівлі похідни ми,
хо ча ос таннім ча сом цим зай ма ють ся та кож зви чайні
бан ки, біржові та стра хові ком панії, роз ра хо ву ю чи на
ви сокі й швидкі при бут ки.

Нап рикінці 1990�х років у США відбу ла ся ще од на
зна ко ва подія — бу ло ска со ва но прий ня тий у 30�х ро ках
ми ну ло го століття за кон Глас са�Стіга ла, що за бо ро няв
ко мерційним бан кам зай ма ти ся діяльністю інвес -
тиційних банків, тоб то розміщу ва ти цінні па пе ри та тор -
гу ва ти ни ми. Відповідно інвес тиційні бан ки не мог ли ви -
ко ну ва ти функцій ко мерційних банків, тоб то прий ма ти
де по зи ти та ви да ва ти кре ди ти. Та кий роз поділ вва жав ся
не обхідним для об ме жен ня банківсь ких спе ку ляцій і тим
са мим мав за побігти пов то рен ню ве ли кої фінан со вої
кри зи 1929—1930 років. Ць о го роз поділу дот ри му ва ли ся
май же 60 років, аж до ки фінан сові маг на ти з Уолл�стріт
не на по ляг ли на йо го ска су ванні в ім'я рин ко вої сво бо ди.
Стабільність при нес ли в жерт ву олігархічній іде о логії і
на живі товс то сумів.

Уся ця три ва ла «ево люція» й підго ту ва ла нинішню
гло баль ну фінан со ву кри зу. Роз по ча ла ся во на з при ват -
ної спе ку ля тив ної «буль баш ки» — кри зи жит ло во го
будівницт ва та іпо те ки (кре ди ту, от ри ма но го під зас та ву
не ру хо мості) у США. «Буль баш ка» ця роз ду ва ла ся ро ка -
ми з ви ни ФРС, яка не безпідстав но підтри му ва ла цей
бум за ра ди штуч но го про дов жен ня еко номічно го підне -
сен ня в політич них інте ре сах адміністрації Бу ша.

Аме ри кансь ка адміністрація не бо ро ла ся з
наслідка ми кри зи. ФРС про тя гом декіль кох місяців
зни жу ва ла обліко ву став ку, але це до по ма га ло
підтри му ва ти за гальні по каз ни ки ста тис ти ки, не оз -
до ров лю ючи при ць о му фінан со вої сфе ри й не ого -
род жу ю чи її від спе ку ляцій. Уряд і ФРС спокійно
спос теріга ли, як один за од ним ве ликі бан ки спи су -
ють де сят ки міль ярдів «по га них» кре дитів і цінних па -
перів, ніби роз ра хо ву ю чи, що фінан со ва кри за
розв'яжеть ся са ма со бою. Руз вельт роз по чав ре -
алізацію Но во го кур су із зак рит тя 2 ти сяч банків і на -
ве ден ня ла ду в гро шовій сис темі, яка бу ла прив'яза на
до зо ло та й па ралізу ва ла на род но гос по дарсь кий
обо рот. Здійсню ва ний під зо ло те за без пе чен ня ви -
пуск гро шей призвів до ви ник нен ня гро шо во го го ло -
ду та не мож ли вості ре алізації ви роб ле ної про дукції.
У період спа ла ху кри зи підприємці та інші вклад ни ки
ста ли ма со во за би ра ти з банків зо ло то,  ще біль ше
уск лад нив ши гро шо вий обіг.
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Хо ча кон суль тан ти, ке ру ю чись ста ри ми підхо да ми, й
ра ди ли Руз вель ту розв'яза ти проб ле му гро шо во го го ло -
ду за до по мо гою спря му ван ня у сфе ру обігу біль шої
кіль кості зо ло та, він пішов іншим шля хом.

Ак тивні й рішучі дії очо лю ва ної Руз вель том вла ди
(зок ре ма, не зовсім де мок ра тич не ви лу чен ня в на се лен -
ня зо ло та і здійснен ня емісії гро шей згідно з при пи са ми
кре дит ної гро шо вої сис те ми, що розб ло ко ву ва ло па -
ралізо ва ний еко номічний обо рот) да ли змо гу ви вес ти
країну з кри зи.

От же, Руз вельт, не сподіва ю чись на ди во здійсню ва -
ної рин ком са мо ре гу ляції, ак тив ни ми діями зу пи нив ха -
ос і навів у країні лад.

До по чат ку гло балізації постіндустріаль не
суспільство замість «бур жуа�ви роб ни ка» ви су ну ло на
аванс це ну «бур жуа�міняй ла». Са ме че рез цю зміну гло -
балізація приз ве ла до не а би я ко го відри ву гро шей від ру -
ху то вар ної ма си та до ут во рен ня гро шо вих «буль ба -
шок». Уже на по ча ток 2000 ро ку річна торгівля ва лю тою
сяг ну ла циф ри у по над 400 трлн. до ларів, що у 80 разів
пе ре ви щи ло світо ву торгівлю то ва ра ми.

До 1970 ро ку біль шу час ти ну ре зе рв них ак тивів ста -
но ви ло зо ло то, і це бу ло наріжним ка ме нем Брет -
тон�Вудсь кої сис те ми. Оскіль ки роль зо ло та різко зни зи -
ла ся, у ре зе рв них ак ти вах країн пе ре ва гу відда ли іно -
земній ва люті. Ос но вою міжна род ної ва лют ної сис те ми
ста ли кре дитні гроші, цілко ви те па ну ван ня яких не ли ше
до ве ло свої ве ли чезні пе ре ва ги над зо ло тог ро шо вим
обігом, а й ство ри ло для людства чи ма ло проб лем.
Відмо ва від зо ло то ва лют но го стан дар ту як об ме жу ва ча в
ре гу лю ванні міжна род них тор го вих і ва лют них відно син
спри чи ни ла ви бух кре ди ту ван ня, що дес табілізу ва ло
світо ву еко номіку.

Сь о годні ба га то політиків і еко номістів, за мис лю -
ючись над пи тан ням, чи доціль но бу ло світовій спіль ноті
до пус ка ти пе рет во рен ня до ла ра на світо ву ре зе рв ну ва -
лю ту й щоб дис ба ланс, який ут во рив ся внаслідок ве ле -
тенсь ко го дефіци ту тор го во го ба лан су США, «тру сив»
світо ву еко номіку, відповіда ють: то бу ла гру ба по мил ка з
не пе ред ба чу ва ни ми наслідка ми.

Зок ре ма, еко номіка Спо лу че них Штатів, яку прий ня -
то на зи ва ти світо вим рушієм еко номічно го зрос тан ня,
по ча ла да ва ти збої під важ ким тя га рем бор гу її кор по ра -
тив но го і спо жив чо го сек торів, а реш та світу — за ле жа ти
від екс пор ту то варів у США й от ри ман ня за них до ларів,
що ста ли світо ви ми бор го ви ми зо бов'язан ня ми. За них
США ку пу ють біль шу час ти ну то варів у кре дит.

Зі зник нен ням Брет тон�Вудсь кої сис те ми наміти ло ся
бурх ли ве зрос тан ня міжна род них ре зервів, яке во на досі
стри му ва ла. Во на, як і її по пе ред ник зо ло тий стан дарт,
ма ла свій ме ханізм са мо ре гу ляції, що не до пус кав ство -
рен ня надмірної кіль кості світо вих ре зервів і за побігав
стійко му дис ба лан су в міжна родній торгівлі. Го лов ний
не долік до ла ро во го стан дар ту, су час ної міжна род ної ва -
лют ної сис те ми по ля гає у відсут ності та ко го ме ханізму.
Наслідком ць о го ста ло по ру шен ня тор го во го ба лан су не -
ба че них масш табів і три ва лості.

Вод но час самі США з їхнім найбіль шим дефіци том
платіжно го ба лан су пе рет во ри ли ся на найбіль шо го
борж ни ка за всю історію людства.

США ви я ви ли ся дес табілізо вані влас ним ве ли чез ним
дефіци том по точ но го ра хун ку. Прип лив іно зем но го
капіта лу в Спо лу чені Шта ти, який фінан су вав їхній
дефіцит, — це не що інше, як похідна від са мо го дефіци -
ту. Річ у тім, що парт не ри США наг ро ма ди ли ве ли чезні
ре зер ви до ла ро вих ак тивів за ра ху нок тор го во го при бут -
ку, не кон вер ту ю чи їх у національ ну ва лю ту (що підви -
щи ло б її курс, але змен ши ло б при бу ток і тем пи еко -
номічно го зрос тан ня). Ку пу ю чи акції, оцінені в до ла рах,
а та кож кор по ра тивні облігації і бор гові па пе ри дер жор -
ганізацій США, во ни спри я ли роз бу хан ню «буль ба шок»

на рин ку акцій, ук рай не раціональ но му розміщен ню
кор по ра тив но го капіта лу й підне сен ню на рин ках влас -
ності в США.

Щой но зник ли об ме жу вачі, зак ла дені в сис те му зо -
ло то го стан дар ту, як наслідок знач но збіль шив ся тор го -
вий дис ба ланс, а міжна род не кре ди ту ван ня сяг ну ло не -
ба че них ви сот. У підсум ку — процвітан ня з по даль шою
деп ресією.

А. де Бе нуа вва жає, що «насп равді ми стик ну ли ся з
потрійною кри зою: кри зою капіталістич ної сис те ми, кри -
зою лібе раль ної мондіалізації, кри зою аме ри кансь кої
ге ге монії». З при во ду нав'яза них Аме ри кою світовій
спіль ноті форм гос по да рю ван ня Но белівсь кий ла у ре ат
Н. Рубіні ще відвертіший: «Ми маємо те пер спра ву не з
кри зою  капіталізму, а з кри зою йо го спе цифічної анг ло -
саксь кої мо делі». 

Ті самі чин ни ки, що спри я ли фор му ван ню світо вої
еко номіки, пот ре бу ють нині й ство рен ня світо вої ва лют -
ної сис те ми, яка не на ле жа ла б жодній країні і не ви ко -
рис то ву ва ла ся б нею у влас них інте ре сах.

У світі сфор му ва ла ся гло баль на еко номіка. Ць о го
ніхто не за пе ре чує. Але те пер не обхідно усвідо ми ти, що
скла лись і світо ва гро шо ва ба за, і світо ва гро шо ва про -
по зиція. Людство має або ме то дич но й ро зум но уп рав ля -
ти про по зицією цих гро шей, або спос теріга ти, як во на
дес табілізу ва ти ме світо ву еко номіку.

На сам пе ред не обхідно ство ри ти Світо вий цент раль -
ний банк. Для ць о го МВФ має не обхідну ор ганізаційну
струк ту ру. Про те для успіху влас ної місії Фонд по ви нен
ви ко на ти такі зав дан ня: по�пер ше, взя ти під су во рий
конт роль ут во рен ня міжна род них ре зе рв них ак тивів;
по�дру ге, нав чи ти ся пра виль но роз поділя ти май бут ню
про по зицію світо вої ліквідності (тоб то уни ка ти як її над -
лиш ку, так і нес тачі); по�третє, прив'яза ти про цес ство -
рен ня міжна род ної ре зе рв ної ва лю ти до ре аль но го,
об'єктив но го про це су обміну й ут во рен ня світо вих бор -
го вих зо бов'язань на ко мерційній ос нові; по�чет вер те,
відме жу ва ти ут во рен ня й рух гро шей від спе ку ля тив них
опе рацій із цінни ми па пе ра ми, які ство рю ють «буль баш -
ки», підри ва ють і руй ну ють не ли ше гро шо ву сис те му, а
й еко номіку. На решті, він по ви нен нав чи ти ся роз поділя -
ти кре дитні ре сур си так, щоб од но час но за без пе чи ти
світо ву еко номічну стабільність та спри я ти вирішен ню
пи тань світо во го роз вит ку.

Зви чай но, все це має під со бою ре аль не підґрун тя.
Потрібна ли ше спря мо ву ю ча ру ка й дос тат ня політич на во ля,
які до по мо жуть ство ри ти ефек тив ну й раціональ ну міжна -
род ну ва лют ну сис те му, здат ну за до воль ни ти пот ре би світо -
вої еко номіки й не до пус ка ти ут во рен ня «буль ба шок».

Міжна род ний цент раль ний банк по ви нен ста ти
найе фек тивнішим за со бом за без пе чен ня гро шо вої
стабіль ності у світо во му масш табі.

Спос теріга ю чи за без ла дом у світовій еко номічній
сис темі (яку та кож підри ває безвідповідальність кож ної з
країн, що, ви хо дя чи з ідеї су ве рен ності, діють у фінан -
совій сфері так, як їм за ма неть ся), ліде ри «ве ли кої два -
дцятки» док ла да ють чи ма ло зу силь для вста нов лен ня
но  во го гло баль но го фінан со во го по ряд ку. Найбіль шу
ак тивність про яв ляє пре зи дент Франції Ніко ля Сар козі,
го  лов ний опо нент анг ло саксів, по мил ко ва політи ка кот -
рих спро во ку ва ла світо ву кри зу. Як відо мо, 12 лис то па да
2010 ро ку Франція по ча ла го ло ву ва ти у фінан совій «два -
д цятці». Н. Сар козі зас теріг: «Уяв лен ня про ка пі та лізм як
усе мо гут ню й нічим не ре гуль о ва ну сис те му бу ло без -
глуздим». На зустрічі країн «ве ли кої двад цят ки» в Берліні
(лю тий 2009 ро ку) він на го ло сив на не обхідності «ство -
рю ва ти капіталізм з ос нов», пе рег ля ну ти діючу мо дель
еко номічної сис те ми й пос ту по во пе рей ти до ре гуль о ва -
но го капіталізму. На Да вось ко му фо румі 27 січня 2010 ро -
ку пре зи дент Франції конс та ту вав: «Без втру чан ня дер -
жа ви все роз ва ли ло ся б. Па нує дум ка, що ри нок завж ди
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Жур нал «Ві че» чи та ють у Вер хов ній Ра ді та її ко -
мі те тах, адміністрації Пре зи ден та Ук ра ї ни, Ка бі -
не ті Мі ніс трів Ук ра ї ни, Дер жко мтелерадіо. Він
та кож над хо дить до біб лі о тек Кон гре су США та
Ра ди Єв ро пи, до Книж ко вої па ла ти Ук ра ї ни,
Національ ної біб лі о те ки України іме ні В. І. Вер -
над сько го, На ці о наль ної пар ла мент ської, Дер -
жав ної на у ко во�  тех ніч ної, Дер жав ної біб лі о те -
ки для юнац тва, Дер жав ної на у ко во�  пе да го гіч -
ної, Цен траль ної іме ні М. Ост ров сько го. 

пра вий. Це по ро ди ло світ, де все
відда ва ло ся фінан со во му капіта лу й
май же нічо го — тру дя щим… по ро ди -
ло капіталізм, у яко му бу ло нор маль -
но гра ти з чу жим капіта лом, за роб -
ля ю чи гроші без особ ли вих зу силь.
Те пер го лов не зав дан ня — до сяг ти
та ко го ста ну, ко ли еко номіка пра цю -
ва ла б на лю ди ну». 

Національні гроші будь�якої дер -
жа ви не мож на пе рет во рю ва ти на
світо ву ре зе рв ну ва лю ту. Ос тан ня
по вин на на ле жа ти всім країнам, усі
во ни ма ють здійсню ва ти конт роль за
її ви пус ком, от ри му ва ти ви го ди чи
роз плачу ва ти ся за не доліки її
функціону ван ня.

Ось чо му на за пи тан ня, що ж має
пов ноцінно заміни ти зо ло то як світо -
ву ре зе рв ну ва лю ту, мож на да ти тіль -
ки од ну відповідь: свідо ме конт роль -
о ва не дер жа вою суспіль не ре гу лю -
ван ня гро шо вих відно син, зап ро вад -
жен ня світо вої ва лю ти та ор ганізація
міжна род но го бан ку.

Зап ро вад жен ня світо вої ва лю ти
при не се чи ма лий емісійний дохід,
що на ле жа ти ме всім країнам і не
при власню ва ти меть ся ли ше США.
Емісійний дохід від зап ро вад жен ня
євро нині роз поділяєть ся між усіма
країна ми Євро со ю зу. А що, скажімо,
те пер от ри мує Ук раїна від ви ко рис -
тан ня 100 млрд. до ларів? Ли шень
збит ки, да ру ю чи США по над 90
млрд. до ларів емісійно го до хо ду у
виг ляді безвідсот ко во го не об ме же -
но го ча сом кре ди ту.

Ви ник ла на галь на не обхідність
ство рен ня но во го гло баль но го
фінан со во го по ряд ку. Міжна род на
фінан со ва сис те ма, її ос но во по ложні
прин ци пи, спо со би ре гу лю ван ня й
інсти ту ти пот ре бу ють гли бо ко го ре -
фор му ван ня.

Бу ло б доб ре, як би екс пер ти
ООН, ліде ри «ве ли кої двад цят ки»
під час оп ра цю ван ня за ходів з по до -
лан ня світо вої фінан со вої кри зи,
вра ху ва ли ве ликі зміни в світовій ва -
лютній сис темі, які, до речі, док лад -
но досліджені в пра цях ук раїнсь ких
уче них, але з невідо мих при чин не
бе руть ся до ува ги (див. стат тю: Ов -
сян ни ко ва О. М. Швай ка — ав тор
кре дит ної те орії гро шей// Еко -
номічний вісник Дон ба су. — 2008. —
№4 (14). — С. 206—215). Крім то го,
суть нинішньої но вої кре дит ної гро -
шо вої сис те ми дослідже но в інших
дже ре лах [1, 2, 3, 4].

Роз ви ток людства відбу ваєть ся в
нап рямі ство рен ня єди ної світо вої
гро шо вої сис те ми, за якої пот ре ба в
чис лен них національ них гро шо вих
сис те мах зго дом зник не. Пи тан ня
єди ної су час ної світо вої ва лю ти — це
пи тан ня єди ної міри. І та ка штуч на
кос мо політич на гро шо ва оди ни ця
вже існує. Це — СПЗ (спеціальні пра -
ва за по зи чен ня). Так са мо, як

людство ко лись ішло до стан дар ти -
зації мір дов жи ни й ва ги, нині во но
ста ло на шлях уніфікації національ -
них гро шо вих сис тем.

Ад же з де мо не ти зацією зо ло та
відмер ла зо ло тог ро шо ва сис те ма, ви -
ник ла рух ли ва, не за кос теніла кре дит -
на гро шо ва сис те ма, за якої гро шо ве
бут тя вар тості не ото тож нюєть ся з ре -
чо вим носієм гро шо вих відно син.

Цей захід до по мо же дер жа вам
поз бу ти ся да ни ни ко рупціоне рам і як
мафіозі, котрі з національ ни ми
грішми мо жуть ут ну ти та ке, як у не -
да ле ко му ми ну ло му ко лишні ко ролі
й царі, фаль шу ю чи зо ло ту гро шо ву
оди ни цю, змен шу ю чи її ва гу, по ни -
жу ю чи про бу.

Пов сюд не зап ро вад жен ня єди -
ної світо вої ва лю ти спрос тить і по -
лег шить ко мерцію, пла тежі й роз ра -
хун ки, кре ди ту ван ня, освітній і
куль тур ний обміни. Зник нуть ве ли -
чезні зат ра ти на пе рет во рен ня
національ ної ва лю ти однієї країни
на ва лю ту іншої.

З ог ля ду на су часні міжна родні
тен денції, зок ре ма еко номічне
підне сен ня й зрос тан ня політич но го
впли ву но вих «центрів си ли» (країни
БРІК: Бра зилія, Росія, Індія, Ки тай), а
та кож пог либ лен ня су пе реч нос тей
між США та ЄС нинішній етап роз -
вит ку міжна род них відно син мож на
виз на чи ти як фор му ван ня якісно но -
вої міжна род ної сис те ми. 

Ха рак тер ною оз на кою ць о го
склад но го про це су є те, що гло баль -
не лідерство США ви даєть ся вже не
та ким не за пе реч ним, а світ має тен -
денцію до ба га то по ляр ності,
поліцент рич ності або ж без по ляр -
ності.
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